

# 章莹颖案疑犯否认绑架指控

## 美国法官宣布：不得保释该疑犯



图中左为中国模拟画像专家向美方提供的嫌疑人的模拟画像,右为嫌犯本人照片

### 阅读提示

北京时间7月3日晚11时,美国联邦法院对涉嫌绑架中国访问学者章莹颖的伯兰特·克里斯滕森进行聆讯,聆讯持续约10分钟。嫌疑人保释申请未被法庭准许,其将继续被关押,下次开庭时间为7月5日。

6月9日,在伊利诺伊大学香槟分校访学交流的章莹颖失联。监控录像显示,失联前她曾乘坐一辆黑色轿车。当地时间6月30日,美国警方称逮捕一名涉嫌绑架章莹颖的嫌疑人,并认为章莹颖已遇害。

克里斯滕森2013年到该校物理系攻读硕士,担任几个学期的助教,今年5月毕业。学校网站显示,他本应于2019年拿到博士学位。

在其“脸书”账号中,读过的书籍一栏注明为《美国杀人魔》。他提到,日本魔幻漫画《剑风传奇》是“读过书中最精彩的”,其次是系列小说《黑暗之塔》。前者有许多血腥残忍的暴力场面,后者作家则被称为“现代惊悚小说大师”。

在美国某约会网站上,其主页状态显示为已婚,但处于开放式关系(夫妻双方不限制对方与其他人有性关系),寻找19岁到99岁的女性,短期约会和长期约会均可。

### 现场:

#### 嫌疑人拒交代章莹颖下落

北京时间7月3日晚11时,嫌疑人在伊利诺伊州中部地区联邦法院进行聆讯,庭上出席者包括法官、律师、家属等共约70人。现场旁听人士表示,嫌疑人穿着绿色囚服出现在庭上,其律师陪同。聆讯过程中,法官问其是否知道自己以绑架罪被起诉,嫌疑人表示“知道”。据法庭现场一位发言人透露,克里斯滕森在法庭聆讯过程中未取得保释。法庭当庭宣布不允许其取保候审,并将对他继续关押,等待美国时间5日下午3时的开庭。

现场聚集的大批民众对这一结果表示满意,认为不允许保释是个很好的结果。聆讯结束后,大部分民众已离开现场。

记者了解到,警方决定逮捕克里斯滕森的证据是,在手机上发现他浏览过施行绑架相关的内容,且车辆副驾被特别清理过,可能是试图隐瞒和销毁证据。最重要的是,警方监听到他说绑架了章莹颖并将其囚禁。

### 释疑:

#### 聆讯在美国是什么程序?

主要是走法律程序,并不决定嫌疑人是否有罪。

聆讯并不能算是审判,更像是“审判之前的审判”。这并非大多数案件的标配,只有在一些可能被判重罪的案件中才会出现。本次聆讯上,法官并不是决定嫌疑人“有罪”还是“无罪”,而是审核证据,判定证据是否足以支撑一场判决。

根据美国法律,法官将在聆讯上听取检方的陈述和被告人克里斯滕森的说法。检方可以召来证人作证,并出示物理证据,以说服法官案子可以进入审判程序。被告人律师也可以对人证和物证表示质疑,以说服法官以证据不足为由驳回案子。

义务为章莹颖家属提供法律咨询和建议的华人律师王志东分析,首次聆讯主要是走法律程序,聆讯内容主要是法官会询问被告人是否认罪。因为现在尚不知章莹颖情况如何,嫌疑人

认罪的可能性非常小,被告人的辩护律师有可能会让其保持沉默,由辩护律师代为回答。辩护律师会提出希望取保候审的请求。

不过,王志东认为,此案取保候审的可能性很小。一是考虑到嫌犯有潜逃的可能,二是还没有找到章莹颖,取保候审可能会影响搜查工作。

### 焦点:

#### 为何以绑架罪起诉? 会如何判决嫌疑人?

找不到尸体无法认定谋杀罪行;律师称也可能根据取证情况等改为谋杀罪名。

对克里斯滕森的聆讯在伊利诺伊州中部地区联邦法院进行,距伊利诺伊大学香槟分校不远。

记者从美国警方获得的起诉书显示,对嫌疑人的指控是绑架。其中提到,嫌疑人承认章莹颖曾乘坐其车辆,而她坐过的副驾驶位置被格外仔细地清理过。此外,章莹颖失踪前,嫌疑人曾搜索过绑架初步教程,警方也监听到他描述实施绑架的过程——将章莹颖带回公寓并囚禁。

基于嫌疑人在被监视两周内都没有接触被害人,及一些其他证据,警方认为章莹颖已遇害。但根据美国法律,找不到尸体就无法认定嫌疑人的谋杀罪行,没有找到尸体就被定谋杀罪行的案件极少。

既然嫌疑人已找到,为何仍没有找到章莹颖下落?

警方介绍,克里斯滕森在受讯时一直保持沉默,只是对绑架章莹颖的指控予以否认。当警察数次询问他把章莹颖藏在哪儿,他都表示要找律师。

里,他都表示要找律师。

“案件以绑架罪起诉,此后罪名可能更改。”王志东表示,目前,章莹颖案以绑架罪向联邦法院起诉,这是由伊利诺伊州检方和联邦检方共同商议决定的结果。检方与辩方会根据取证情况提出报告,也可能改为以谋杀罪来起诉。

克里斯滕森拒不认罪,也不交代章莹颖的下落,可能会出现“辩诉交易”情况。

辩诉交易指在法院开庭审理前,作为控诉方的检察官和代表被告人的辩护律师进行协商,以检察官撤销指控、降格指控或要求法官从轻判罚为条件,来换取被告人的有罪答辩,进而达成双方均可接受的协议。

有熟悉美国法律的人士分析,在章莹颖失踪案中,嫌疑人可能通过交代藏尸的地点,与检方达成辩诉交易,以此换取轻罪起诉或减刑。如果这样,其被判死刑的可能性微乎其微。

辩诉交易是有“美国特色”的一项司法制度,尽管提高了办案效率,但也因从轻判处嫌疑人而受到质疑。

也有分析认为,起诉方是联邦法院而不是伊利诺伊州法院,是因为伊利诺伊州没有死刑,以联邦和联邦法院名义起诉,能以绑架致死的罪名将嫌疑人判处死刑。因此检方是在寻求对罪犯施以最严酷的刑罚。

王志东表示,审判过程会比较漫长,短时间内可能无法完全结案。此外,家属可进行民事索赔,但可能获得的赔偿只能来源于向嫌疑人提起民事赔偿,而非来源于所在学校、国家,且只能以其个人财产为限。(赵蕾 颜颖颖 潘佳钰 池宁乔 王巍)

## 从“看不到人”的车里看到人 中国警察画出嫌犯像 美国警察服了!

本报讯 美国当地时间7月3日上午,绑架中国访问学者章莹颖的嫌疑人克里斯滕森首次出庭接受聆讯。

据新华社国际官微报道,一个中国模拟画像专家向美方提供了一幅嫌疑人的模拟画像,美国警察看到中国警方根据质量如此低的视频监控给出一个与嫌疑人高度相似的画像,非常震惊,也非常佩服。

该模拟画像专家是山东省公安厅刑事侦查局物证鉴定中心高级工程师、国际刑事科学法庭画像专家林宇辉。

### 李昌钰推荐高手参与案件调查

林宇辉告诉记者,是美籍华裔刑事鉴识专家李昌钰博士把他推荐给了美国警方,通过模糊的监控录像画出嫌疑人的面貌,参与到章莹颖案子的调查中。

林宇辉与李昌钰在央视节目《挑战不可能》中相识,林警官通过打满马赛克的失真图像绘制出人脸,并从48个人中找出画中人,这一技能令李昌钰印象深刻。“李博士虽然未直接参与章莹颖这一案件,但他提出了十点建议,首先就是要分析清楚作案车内有几个人,以及这些人的面貌长相和他们的发型。”

由于案发时监控条件并不好,美国警方专家难以模拟出嫌疑人的长相,警方联系到李昌钰寻求帮助,于是李昌钰辗转联系到了林宇辉。

### 分析几千幅图“看”到嫌犯侧面

6月17日,林宇辉组织了全国一流的三位视频分析专家,“当天上午,我们接到视频,一起对监控画面进行分析”。

“拍到章莹颖上车的监控是在对马路,美国的马路很宽,车又小。虽然监控清晰度高,但离得远,画面很模糊。而且车窗是摇上去的,看了好几遍,就是没看到人。没看到人就没办法画啊。于是,我们一帧一帧分析,分析了几千幅图,用了两天时间,眼睛都熬红了。”

6月19日那天,终于一下子看到嫌疑人的头,“终于有了!”

虽然画面截图只是一小块模糊的侧面,但林宇辉认为可以绘制出模拟人画像。“我观察这个画面,通过面部结构,能判断出他是那个结实的人,不臃肿也不消瘦,这就确定了脸的基本形状。”

林宇辉有个习惯,就是先画眼睛,“我一般不画草稿,草稿就在我的心里,我的心控制我的手。眼睛很重要,眼睛画不好就不用进行了。发型我画的是背头,但他们抓的嫌疑人不是背头,这可能是由于视线造成的不够清晰。”

“另外,有一些东西是靠自己的推理,比如嫌疑人的胡子。我感觉这个人是有胡子的。年龄30岁左右,凹眼窝,鼻梁高,大致是白种人。”

从6月19日下午到第二天凌晨零点画完,林宇辉一共画了两幅图,画像由中国驻芝加哥领事馆转到美国警方。

能从质量那么低的视频中画出人像,美国警方非常震惊。(法晚)

风光旅行社	<b>知音湖北 楚楚动人</b> 挑战目前全国最长的玻璃栈道——236米 体验世界最长的悬空绝壁栈道——6300米 湖北的张家界 船游清江+方山 纯玩二日 428元 三峡的九寨沟 船游清江+方山 周六发	<b>凤凰古城</b> 纯玩四日 398元 桃花源 纯玩四日 398元 德夯苗寨 纯玩四日 398元 周二、五中午发,当地住2晚	<b>十二年亲子游操作 数千游客的选择 打破常规 品质再次提升</b> “爸妈带我去北京” 火车双卧纯玩六日 1680元 0购物0自费 平顶山发团 游览:故宫、八达岭长城、升旗、清华、颐和园、科技馆、圆明园、动物园、海洋馆等 7月7日、11日、14日、18日发 住三星宾馆、正餐均为特色餐!
	<b>豪华游轮</b> 两坝一峡、三峡大瀑布三日 498元 住2晚三星宾馆标间,门票船票全含 周二、五中午发	<b>华山</b> 纯玩三日 568元 日照纯玩四日 398元 周二、五中午发	<b>“爸妈带我去草原”</b> 承德、木兰围场、乌兰布统大草原 火车双卧纯玩五日 1580元 7月7日、14日、21日发 住三星宾馆、赠送2800元烤全羊大餐!
	<b>船进三峡人家</b> 三峡大瀑布三日 568元 住2晚三星宾馆标间,门票船票全含 周二、五中午发	<b>西安</b> 兵马俑、华清池 纯玩三日 398元 住2晚,周二、五中午发	<b>“爸妈带我去草原+大海”</b> 火车双卧纯玩七日 2280元 平顶山发团、全程导游 游览:承德避暑山庄、乌兰布统大草原、圣蓝海洋公园、山海关、鸽子窝等 7月7日、14日、21日发 住三星宾馆、满清八大碗、海鲜自助特色餐!
	<b>神农架</b> 纯玩三日 798元 7日、14日中午发 最后二期 特价698元 住2晚三星宾馆标间,含2早2正餐	<b>云台山</b> 红石峡、玻璃栈道二日 358元 18周岁以下学生 特价248元	<b>张家界</b> 大峡谷、玻璃桥、凤凰古城、桃花源汽车五日 周二、五早上发 特价498元
	<b>宜昌三峡+神农架</b> 汽车纯玩无自费五日 1380元 7月8日、15日发	<b>丹江大观苑+水上乐园</b> 纯玩二日 398元 仅限7月8日、12日、15日发 特价298元 代售:白龟湖水世界、丹江大观苑门票	
	地址:建设路中段原平顶山饭店东侧路南(三星专卖)二楼 风光电话:2888800 2888811 13903750515 = 微信号 许可证号:L-HEN04020		